

经济新方位 对话·2025加油干

企业是市场经济的细胞，是创新创业的主体，是整个经济充满生机活力的基础，也是读懂中国经济发展趋势的重要窗口。我们约请记者对5家企业进行了采访，这些企业有大有小，来自新能源、家电、中试平台、种业、餐饮等不同领域。新的一年，面对困难和挑战，企业怎么看？把握机遇，坚定信心，如何加油干？让我们听听企业的声音。

访五家企业 谈创新发展

留言板

建议加大对科技创新的支持力度，特别是人工智能、大数据等领域的研究和开发。进一步提高智能制造、数字技术在工业生产和管理方面的应用水平，推动传统产业转型升级，积极培育和发展新兴产业。

建议完善创新资源向企业集聚机制，构建广泛参与的科技奖励机制。应完善企业主导的产学研融合机制，将高校院所与企业开展产学研合作情况作为考核评价重要内容，强化评价结果运用；研究制定顶尖孵化器建设实施方案，省市协同打造一批顶尖孵化器，有效提升企业育苗能力和生态支撑能力。

建议加大对科技型中小企业的支持力度，在项目申报等方面向科技型企业倾斜。

（以上留言摘编自人民网《人民建议》，施云娟整理）

本期统筹：张安宇 版式设计：蔡华伟 融媒合作：人民网“领导留言板”



记者：作为链主企业，如何带动产业链创造更多价值，避免陷入“卷价格”的怪圈？ 宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群：近些年，部分供应链企业通过“卷价格”的方式寻求市场占有率。我们认为，锂电和新能源产业链的健康发展，不能靠层层压价来实现，而应该创造“高价值”产品，带动企业进一步研发，让整条产业链受益。



记者：作为家电产业链上游企业，如何将“两新”政策的机遇转化为企业内在的竞争力，实现可持续发展？ 斐讯派克电器(青岛)有限公司总经理孙利：两新政策提振了家电产品销量，作为家电企业的电机供应商，我们的产品销量随之增加。以广泛应用于高效洗衣机的一款直驱电机为例，2024年其产销量同比增长14%。



记者：新兴科技产业研发投入大、验证周期长、投资回收难度大。作为中试平台，如何打通科技与产业之间的创新堵点，提升科技成果转化水平？ 武汉中关村硬创空间科技有限公司总经理朱志猛：小微企业自己搭建平台做测试验证，成本太高了。而现在只需支付一定的费用，就能享受到产品的贴片、性能测试、认证检测等集成服务，加快了产品研发进度。湖北



记者：产学研结合不够紧密是商业化育种面临的难题，如何克服问题，利用各方支持，推动种业创新？ 中国种子集团有限公司水稻测评总监周华：在商业化育种起步阶段，资源、人才、技术集中在科研院所和高校，与企业、市场存在一定距离，阻碍创新。



记者：餐饮消费新需求不断涌现，老字号如何紧扣市场变化，在竞争中赢得主动？ 广州酒家集团股份有限公司副总经理黎钢：面对消费新趋势、新变化，餐饮行业难免面临一些困难和冲击，更好地吸引客流是重中之重。随着生活水平提高，情绪、社交和文化价值成为消费者选择餐厅时的考虑因素。同时，生活节奏加快，消费者对于上菜速

一家新能源产业链主企业——

不卷价格卷创新

本报记者 刘晓宇

作为链主企业，我们通过开放式创新的方式，推动上下游企业技术创新、全产业链发展和价值的提升。为增强供应链韧性和协同性，我们在正负极材料、隔膜、电解液等上游重要环节，与供应商推进新技术研发；也与下游车企展开合作，让整车上的电池更好用，提高产品的迭代速度。跳出“卷价格”的怪圈，还需要产业链企业共同向外看，开拓市场，做大蛋糕。我们观察到，一些高能耗、高排放行业的绿色低碳转型就用到了与新能源相关的产品。我想，传统产业的再造对产业链提出了新的需求，也提供了全新机遇。

一家家电产业链上游企业——

用好政策练内功

本报记者 李蕊

“两新”政策在2025年加力扩围，我们有信心继续实现公司的发展，推动技术与产品创新。我们清楚地认识到，企业发展不能有依赖政策的“等靠要”想法，而是要主动将政策助力内化为企业自身市场竞争力，实现可持续发展。为此，我们正努力将销量增长带来的收益，转化为企业实实在在的研发实力。在“两新”政策推动下，消费者对高品质家电的需求提升了，我们通过技术研发，着力解决消费者使用家电时的一些痛点问题，比如通过算法对运转中的电机做出精准控制和适时调整，有效降

一家中试平台企业——

打通堵点促转化

本报记者 范昊天

武汉创现科技有限公司负责人蔡毅告诉我，得益于我们的帮助，2024年他们在海外推出了软表面清洁机器人，市场反响不错。一直以来，科技成果转化存在一些难点，比如科技成果供给端和市场需求端不匹配，多学科资源不匹配。如何发挥平台在创新链、产业链中承上启下的优势？我们是由北京中关村硬创空间集团和武汉高科国有控股集团共同组建的科技服务企业，北京提供科技成果，武汉高科提供当地的供应链支持并进行推广。双方优势互补，为科技企业提供服务 and 解决方案。我们还开展了高校院所和科技企业的撮合对接，政府也在科技人员培

一家种业企业——

揭榜挂帅解难题

本报记者 曹文轩

我们采取揭榜挂帅方式，对种业创新难题进行协同攻关。我们出题目，院校出专家人才，成果和收益两者共享。不久前，第二批“揭榜挂帅”项目立项，我们对结果充满期待。种业创新不是企业一家唱“独角戏”。集团成立之初，在海南三亚设立了分支机构，政府协调科研用地，给予支持。后来，我们把总部从北京迁入三亚崖州湾科技城。去年初，为鼓励种业创新，海南出台多项措施。好政策助力好种子加速涌现，同年4月，我们举办了早造水稻展示观摩会，一个

一家餐饮企业——

紧贴需求谋转型

本报记者 王云娜

我们还积极参与广州精品美食周活动，创新多元化消费场景，提升品牌形象。将老字号这块“金字招牌”越擦越亮，我们一直在努力。2025年，我们会继续深化数字化转型，根据消费者消费习惯和偏好，提供服务和优惠。我们也计划与各行业品牌跨界联动，为消费者带来更多惊喜和便利。相信随着餐饮企业数字化转型不断深入，会有更多消费者来广州欣赏珠江、海心沙的美丽景致，享受新鲜出炉的广东味道，获得更加高品质的美食体验。图为广州酒家参加美食周活动。广州市商务局供图

“蛟龙”号载人潜水器升级换装

显著提升整体性能及安全作业能力

新华社北京2月3日电 (记者王立彬)作为经略深海的“国之重器”，“蛟龙”号升级换装后将于今年2月完成水池试验，3月开展应用海试。

记者从中国大洋事务管理局获悉：目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改造工作，主要包括7000米级大容量、长寿命、高能量密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪直流推进等关键部件升级，同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

据悉，“蛟龙”号已经完成关键部件的

升级换装，将于2025年2月完成水池试验，3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力，提高深海探测技术自主可控性，保持“蛟龙”号技术领先优势，为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器，“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”，调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域，在促进人类对深海认识、提升科学研究水平方面发挥着重要作用。

自然资源部、农业农村部联合印发通知

坚决遏制新增农村乱占耕地建房问题

本报北京2月4日电 (记者常钦)自然资源部、农业农村部近日联合印发通知，要求严格遵守“八不准”，坚决遏制新增农村乱占耕地建房问题。

据介绍，2020年7月《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》印发以来，各地疏堵结合，以“零容忍”的态度坚决遏制新增乱占耕地建房问题，初步遏制了新增问题高发的态势。但一些地方仍然存在违反“八不准”要求，乱占、破坏耕地等问题，影响了农村乱占耕地建房专项整治工作质效。

此次通知要求，坚决整治乱占、破坏耕地违法行为，严防变相买卖、兼并土地，切实防止“大棚房”死灰复燃，坚决整治征占黑土地建“特色小镇”等各类侵占耕地问题。强化全链条监管，把好土地资源开

发利用全过程、各环节监管关口，进一步严格耕地保护工作，确保牢牢守住18亿亩耕地红线和土地管理政策底线。

此次通知强调，坚持疏堵结合，切实保障农村村民住宅建设等合理用地需求。加大土地资源要素保障力度。要统筹安排补充耕地指标和新增建设用地计划，切实保障和规范农村一二三产业融合发展用地。继续单列农村村民住宅用地规划和计划指标，依法保障农村村民住宅建设合理用地需求。建立健全容错纠错机制。分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕，坚决杜绝不切实际下任务、定时限，强行砍树、毁果、填塘，虚假复耕等行为，给基层留出合理必要的过渡期，循序渐进推动。严防出现简单化、“一刀切”问题。严守农村用地建房法律政策底线红线。

1月西部陆海新通道班列货运同比增30.9%

本报南宁2月4日电 (记者庞革平、张云河)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉：今年1月，西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物10.4万标箱，同比增长30.9%，继续保持较快增速。1月29日突破10万标箱，较去年提前15天，为2017年开通以来运输货物突破10万标箱数最快的一年。

岁末年初，年货物资运输需求比较旺盛。1月，西部陆海新通道班列磷矿粉、锌精矿、叶腊石、纸浆等货物发运量较大，

菜籽油、大米等年货需求也比较旺盛。如，广西钦州港东站每天到发铁海联运班列在24列左右。1月10日，该站单日装车数达660车，单日作业车次达1270次，均刷新纪录。钦州港东站作为西部陆海新通道铁海联运班列的枢纽站，许多进出口货物在这里集结，为国内外消费者带来更多选择。

目前，西部陆海新通道辐射国内18个省(区、市)73个城市的157个站点，通达127个国家和地区555个港口。



正是赏花期

正是赏花期。2月1日，广东梅州平远县石正镇，金黄色的油菜花盛开，吸引游客前来观赏游玩。

冯锡权摄(影像中国)

左图：2月4日，游客在湖北秭归县屈原故里景区赏梅游玩。

王昱摄(影像中国)